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Економског факултета Универзитета у Бањој Луци.  
Сенат Универзитета у Бањој Луци је Одлуком број 02/04-3.1009-92/15, од 
04.05.2015. године дао сагласност на Извјештај о оцјени подобности теме и 
кандидаткиње за израду докторске дисертације кандидата мр Лидије Митрашевић 
на Економском факултету Универзитета у Бањој Луци. 
Научно-наставно вијеће Економског факултета Универзитета у Бањој Луци је на 
VIII електронској сјединици, одржаној дана 16.03.2020. године донијело Одлуку 
број 13/3.3448-VIII-10/20 којом је за ментора именован др Саша Петковић, 
ванредни професор Економског факултета Универзитета у Бањој Луци, с обзиром је 
др Никола Вукмировић, редовни професор Економског факултета Универзитета у 
Бањој Луци, остварио право на старосну пензију.  
Научно-наставно вијеће Економског факултета Универзитета у Бањој Луци је на I 
сједници, одржаној дана 08.10.2020. донијело Одлуку број 13/3.1693-I-8/20 о 
продужењу рока за одбарну докторске дисертације кандидаткиње мр Лидије 
Митрашевић до 30.09.2022. године.  
Сенат Универзитета у Бањој Луци је на 58. електронској сједници, одржаној дана 
29.10.2020. године донио Одлуку број 02/04-3.2463-79/20 о продужењу рока за 
израду и одбрану докторске дисертације до 04.05.2021. године.  
Научно-наставно вијеће Економског факултета Универзитета у Бањој Луци је на 
VIII сјединици, одржаној дана 15.06.2021. године донијело Одлуку број 13/3.690- 
VIII-8.1/21 о продужењу рока за одбарну докторске дисертације кандидата мр 
Лидије Митрашевић до 30.09.2022. године.  
Сенат Универзитета у Бањој Луци је на 69. сједници, одржаној дана 01.07.2021. 
године донио Одлуку број 02/04-3.1558-59/21 о продужењу рока за израду и 
одбрану докторске дисертације до 30.09.2022. године. 
 
Докторска дисертација кандидата мр Лидије Митрашевић под називом 
„Претпоставке и ефекти примјене концепта међународне предузетничке 
оријентације у малим и средњим предузећима земаља у транзицији“ написана је на 
српском језику, латиничним писмом, коришћени формат текста је „Times New 
Roman“, величина фонта 12, коришћени проред 1,5. Дисертација је написана на 
укупно 382 странице компјутерски сложеног и форматираног текста формата А4, од 
чега је 302 странице чистог текста, 31 странице литературе, 29 странице прилога, 7 
страница које се односе на попис слика, табела и графикона, а преосталих 13 
страница, које нису нумерисане, односе се на наслов дисертације (на српском и 
енглеском језику), информације о ментору и докторској дисертацији (на српском и 
енглеском језику), сажетак дисертације (на српском и енглеском језику), посвету, 
захвалнице и садржај дисертације. Дисертација садржи 14 прилога, 3 слике, 81 
табелу и 6 графикона. Укупан фонд коришћене литературе састоји се од 396 
референци.  
Садржај докторске дисертације изложен је у сљедећим поглављима: 

Увод – методолошки приступ истраживању (стр. 1-15) 
1. Теоријска основа истраживања међународних предузетничких организација 

земаља у транзицији (стр. 16-47) 
2. Специфичности интернационалног пословања малих и средњих предузећа 
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земаља у транзицији (стр. 48-85) 
3. Карактеристике институционалног оквира земаља у транзицији (стр. 86-109)  
4. Извозно предузетничко ангажовање малих и средњих предузећа земаља у 

транзицији (стр. 110-146) 
5. Међународна предузетничка оријентација малих и средњих предузећа 

земаља у транзицији (стр. 147-177) 
6. Емпиријско истраживање ефеката примјене концепта међународне 

предузетничке оријентације у малим и средњим предузећима земаља у 
транзицији (стр. 178-274) 

Закључна разматрања – дискусија резултата, допринос и ограничења 
истраживања (стр. 275-300) 

Закључак (стр. 301-302) 
Литература (стр. 303-333) 
Прилози (стр. 334-362) 
Попис слика (стр. 363) 
Попис табела (стр. 363-367) 
Попис графикона (стр. 368-369) 
 

Структура докторске дисертације, поред Увода, Закључних разматрања, Закључка, 
пописа референци, прилога и пописа слика, табела и графикона, садржи шест 
међусобно логички повезаних дијелова. 
У уводном дијелу докторске дисертације изложен је научни проблем истраживања, 
дефинисан је проблем и предмет истраживања и образложена оправданости израде 
докторске дисертације. Затим су наведени научни и прагматични циљеви 
истраживања, као и истраживачке хипотезе. Након тога, описана је методологија 
истраживања и изложен садржај дисертације.  
У првом дијелу дисертације, под називом: „Теоријска основа истраживања 
међународних предузетничких организација земаља у транзицији“, постављена је 
теоријска основа предмета истраживања дисертације. Прво, идентификовани су, 
класификовани и описани истраживачки правци који су до сада настали у области 
предузетништва, како би се утврдила припадност предмета истраживања и јасно 
одредиле теоријске границе истраживања. Након тога, представљена је „џунгла“ 
која преовладава у литератури о међународном предузетништву у погледу 
дефиниције, класификације, терминологије и концептуалног одређења 
међународних предузетничких активности. На основу тога, извршена је 
класификација, дефинисање, опис и поређење међународних предузетничких 
организација. Надовезујући се на мултидисциплинарни карактер истраживања 
међународног предузетништва, наведени су доприноси најутицајнијих научних 
области (предузетничка економија, међународна економија и стратегијски 
менаџмент) његовом развоју. 
Други дио дисертације, насловљен „Специфичности међународног пословања 
малих и средњих предузећа земаља у транзицији“ почиње концептуалним 
дефинисањем интернационализације пословања, идентификацијом њених кључних 
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димензија и сагледавањем теоретских перспектива интернационализације 
хронолошким редом. Затим, на основу досадашњих теоријских и емпиријских 
истраживања, кандидаткиња указује на значај интернационализације малих и 
средњих предузећа (МСП) за економски развој земаља у транзицији. У наставку се 
наводе основне карактеристике процеса међународног ангажовања и потенцијални 
покретачи интернационализације МСП земаља у транзицији. Указано је на 
релевантне факторе међународног и домицилног окружења, индустријске факторе 
као и на значај специфичних карактеристика предузећа и предузетника за 
интернационализацију пословања МСП. 
У трећем дијелу дисертације, под називом „Карактеристике институционалног 
оквира земаља у транзицији“, извршен је теоријски приказ институционалног 
приступа преко његове генезе и оправданости примјене, до значаја увођења у 
истраживачке токове предузетништва у земљама у транзицији. Наведена су 
најзаступљенија схватања институција и њихових модалитета, а након приказа 
еволуције институционалног приступа, истакнута је значајност његове примјене у 
истраживању међународних предузетничких организација. Научно је 
аргументована употреба регулаторне, нормативне и когнитивне димензије 
институционалног оквира. Затим су приказане основне карактеристике 
институционалног окружења земаља у транзицији, уз посебно разматрање три 
димензије институционалног окружења у контексту међународног предузетничког 
пословања МСП. С обзиром да је познавање фундаменталних разлика у 
институционалном уређењу земаља различитог степена развоја подједнако важно и 
за компаније из развијених земаља које желе да инвестирају у земље у транзицији и 
за компаније из земаља у транзицији које желе да остваре експанзију у развијене 
земље, у наставку је извршен компаративни преглед основних детерминанти 
њихових институционалних окружења. 
Четврти дио, „Извозно предузетничко ангажовање малих и средњих предузећа 
земаља у транзицији“ односи се на извоз као доминантан метод 
интернационализације МСП земаља у транзицији. Преглед почиње представљањем 
основних националних претпоставки за реализацију извозних активности 
предузетничких организација земаља у транзицији (државни програми подршке 
извозу, укључивање у глобалне ланце вредности и промоција коришћења 
електронске трговине). Затим се наводе модалитети извозних стратегија МСП 
земаља у транзицији и њихове специфичности. Посебна пажња у овом дијелу 
усмјерена је на приказ различитих индикатора успјешности извозних активности 
међународних предузетничких организација (економских, неекономских и 
генеричких), као и на њихову класификацију према начину концептуализације, 
организационом нивоу и начину еваулације. 
Пети дио под називом „Међународна предузетничка оријентација у 
предузетничком истраживању земаља у транзицији“ почиње прегледом еволуције 
концепта предузетничке оријентације, након чега се наводе најважније дефиниције 
међународне предузетничке оријентације (МПО) и описују њене основне 
димензије. Затим се разматрају различити теоријски приступи истраживању односа 
између МПО и перформанси предузећа и указују на ефекте предузетничког 
ангажовања у извозним активностима МСП земаља у транзицији. На крају овог 
дијела, анализира се значај степена развијености институционалног окружења за 
интернационализацију предузетничких организација земаља у транзицији, као и 
утицај сваке димензије институционалног окружења (регулаторне, нормативне и 
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когнитивне) на корисност примјене концепта МПО.  
Шести дио дисертације односи се на „Емпиријско истраживање ефеката примјене 
концепта међународне предузетничке оријентације у малим и средњим 
предузећима земаља у транзицији“, које је реализовано како би се остварили 
дефинисани научни и прагматични циљеви и тестирале истраживачке хипотезе. 
Детаљно је разрађена методологија истраживања и истраживачки инструмент, 
објашњен процес припреме и реализације емпиријског истраживања, начина 
припреме података за анализу и извршена провјера поузданости и валидности 
мјерних скала. У наставку је спроведена анализа података примјеном метода 
дескриптивне и инференцијалне статистике. 
У складу са чланом 3. Правилника о поступку провјере оригиналности завршних 
радова студената на II и III циклусу студија Универзитета у Бањој Луци, докторска 
дисертација кандидаткиње мр Лидије Митрашевић под називом „Претпоставке и 
ефекти примјене концепта међународне предузетничке оријентације у малим и 
средњим предузећима земаља у транзицији“ прошла је провјеру оригиналности 
докторске дисертације са 0% преклапања, о чему постоји одговарајући извјештај. 

а) Истаћи основне податке о докторској тези: обим, број табела, слике, број цитиране литературе и 
навести поглавља. 

2. УВОД И ПРЕГЛЕД ЛИТЕРАТУРЕ 

Међународне предузетничке организације су релативно нов феномен, 
идентификован у развијеним земљама на основу истраживања у области 
предузетничке економије, који је иницирао настанак међународног предузетништва 
као посебног истраживачког домена (Perényi & Losoncz, 2018; Gupta et al., 2021). 
Специфичности ових привредних субјеката су у великој мјери засноване на 
временском  контексту (правовременост и брзина интернационализације) (Zucchella 
& Magnani, 2016), па је разлог спровођења истраживања у докторској дисертацији 
утврђивање релевантности других контекстуалних димензија за оснивање, 
функционисање и развој њиховог међународног пословања. Интересовање је 
усмјерено на идентификовање претпоставки и ефеката интернационализације 
предузетничких малих и средњих предузећа (МСП) у условима слабо развијеног 
институционалног окружења (детерминанте друштвеног/просторног контекста), 
које одликује мале и отворене посттранзиционе економије као што је Босна и 
Херцеговина (БиХ). 
Полазећи од чињеница да процес глобализације неминовно захтијева проширење 
пословања МСП изван националних граница (Gupta et al., 2021), да се позитивна 
искуства у реализацији процеса интернационализације великих предузећа не могу 
„слијепо копирати“ и имплементирати у пословну праксу МСП (Rastoka et al., 2022) 
и да су ограничења МСП у посттранзиционим привредама значајно интензивнија и 
комплекснија у поређењу са МСП из развијених земаља (Rwehumbiza & Marinov, 
2020), главни научни проблем који је подстакао кандидаткињу на истраживање 
дефинисан је у форми питања: На који начин МСП земаља у транзицији могу да 
остваре и побољшају своје интернационално пословање, односно шта одређује 
интернационални успјех/неуспјех МСП земаља у транзицији? 
Карактеристике предузетничке организације, посматрајући са аспекта величине, 
могу имати како МСП, тако и велики пословни системи, при чему њихов 
предузетнички амбијент варира у зависности од степена развоја институционалног 
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окружења (Urbano et al., 2019b). МСП која су остварила интернационализацију 
пословања могу се детерминисати као међународне предузетничке организације 
уколико су активно ангажована у иницирању и реализацији иновација, 
проактивном идентификовању и експлоатацији међународних пословних 
могућности и предузимању ризичних међународних пословних подухвата (Autio et 
al., 2011). Овакав пословни приступ и понашање приликом интернационализације 
представља међународну предузетничку оријентацију (МПО), чија се 
имплементација у релевантној литератури сматра корисним концептом за успјешну 
међународну експанзију ресурсно ограничених МСП у условима слабо развијеног 
институционалног окружења (Jiang et al., 2020). У складу са наведеним, као и 
дефинисаним главним научним проблемом, предмет истраживања докторске 
дисертације кандидаткиње фокусиран је на рјешавање сљедеће дилеме: Да ли и на 
који начин МПО утиче на успјешност интернационалног пословања МСП у 
контекстуално специфичним условима, односно земљама у транзицији?  
С обзиром да су досадашња емпиријска истраживања недовољна или неадекватна 
да би се недосмислено прихватила теоријска аргументација о позитивном утицају 
имплементације МПО на успјешност извоза (као доминантног начина 
интернационализације МСП), а посебно у контексту земаља у транзицији (Ruzzier, 
M., & Ruzzier, M. K., 2015; Martens et al., 2016; Urbano et al., 2019b), као основни 
циљ истраживања кандидаткиња је навела: утврђивање постојања и интензитета 
међузависности МПО и извозних перформанси МСП, као и ефеката 
институционалног контекста земаља у транзицији на њихов однос. На основу 
релевантне литературе, кандидаткиња концепт међународне предузетничке 
оријентације посматра као једнодимензионалну конструкцију са елементима: 
међународна иновативност, међународна проактивност и међународна склоности 
као ризику (Covin & Miller, 2014), док је за процјену успјешност предузетничке 
ангажованости у извозним активности МСП користила четири индикатора: 
правовременост интернационализације, географска распрострањеност, интензитет 
извоза и брзина интернационализације (Zucchella et al., 2016; Beleska-Spasova, 2014; 
D'Angelo et al., 2013;). Приликом примјене институционалног приступа 
кандидаткиња разматра три димензије институционалног окружења: регулаторну, 
нормативну и когнитивну димензију (Scott, 2013). 
Полазећи од дефинисаног проблема, предмета и циљева истраживања, као и 
наведене теоријске концептуализације модела истраживања, кандидаткиња 
поставља главне и помоћне хипотезе. 
Главна хипотеза: 
Х0: У условима институционалног дисконтинуитета, мала и средња предузећа 
земаља у транзицији ће остварити већи извозни успјех уколико примењују концепт 
међународне предузетничке оријентације. 
Помоћне хипотезе: 
Х1: Мала и средња предузећа земаља у транзицији ће остварити ранију 
интернационализацију пословања уколико примјењују концепт међународне 
предузетничке оријентације. 
Х2: Мала и средња предузећа земаља у транзицији ће имати ширу географску 
распрострањеност извозних активности уколико примјењују концепт међународне 
предузетничке оријентације. 
Х3: Примјена концепта међународне предузетничке оријентације доводи до већег 
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интензитета извоза код малих и средњих предузећа земаља у транзицији. 
Х4: Примјена концепта међународне предузетничке оријентације код малих и 
средњих предузећа земаља у транзицији омогућава њихову бржу 
интернационализацију пословања. 
Х5: Слабо развијено институционално окружење повећава позитивне ефекте 
имплементације међународне предузетничке оријентације на успјешност извоза 
малих и средњих предузећа земаља у транзицији. 
Х5а: Слабо развијено институционално окружење повећава позитивне ефекте 
имплементације међународне предузетничке оријентације на рану 
интернационализацију малих и средњих предузећа земаља у транзицији. 
Х5б: Слабо развијено институционално окружење повећава позитивне ефекте 
имплементације међународне предузетничке оријентације на ширину географске 
респрострањености извоза малих и средњих предузећа земаља у транзицији. 
Х5ц: Слабо развијено институционално окружење повећава позитивне ефекте 
имплементације међународне предузетничке оријентације на интензитет извоза 
малих и средњих предузећа земаља у транзицији. 
Х5д: Слабо развијено институционално окружење повећава позитивне ефекте 
имплементације међународне предузетничке оријентације на брзину 
интернационализације малих и средњих предузећа земаља у транзицији. 
У оквиру теоријско-респективног дијела докторске дисертације, кандидаткиња 
детаљно образлаже контекст истраживања, позивајући се на најновије релевантне 
теоријске и емпиријске резултате истраживања других аутора, и пореди ставове и 
запажања која се односе на услове пословања и интернационализације предузећа из 
развијених земаља са детерминантама пословног амбијента и аспирацијама МСП 
земаља у транзицији. На основу претходних истраживања и секундардних извора 
података, кандидаткиња указује на значај интернационализације МСП за привредни 
развој земаља у транзицији, наводи основне карактеристике и покретаче њихове 
међународне експанзије, анализира основна обиљежја институционалног окружења 
земаља у транзицији, постојеће националне програме помоћи извозу МСП Западног 
Балкана, модалитете извозних стратегија и бројне индикаторе успјешности извоза. 
Посебну пажњу посвећује ефектима предузетничке ангажованости на извозне 
активности МСП и разматра утицај институционалног окружења земаља у 
транзицији на њихову интернационализацију.   
Полазну основу истраживања дисертације представљају пионирски и утицајни 
радови научника као што су Патриција МекДугал (McDougall, 1989; McDougall & 
Oviatt, 2000) и Бенџамин Овиет (Oviatt & McDougall 1994; 2005) који су иницирали 
настанак међународног предузетништва као посебне области истраживања у оквиру 
дисциплине предузетништва. Овиет и МекДугал (Oviatt & McDougall, 2005, p. 540) 
дефинишу међународно предузетништво као процес откривања, спровођења, 
вредновања и експлоатацијеа пословних могућности - изван националних граница - 
с циљем стварања будућих добара и услуга. Предузећа реализују међународну 
експанзију идентификовањем и експлоатацијом пословних могућности у изузетно 
промјенљивим тржишним условима и на тај начин испољавају предузетничко 
понашање (Jiang et al., 2020). Интернационализација је, такође, значајна 
стратегијска опција за раст МСП јер им омогућава да истраже пословне могућности 
изван граница националне економије (Paul & Rosado-Serrano, 2019). 
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Према процјенама, у свијету послује око 400 милиона МСП која чине око 95% 
привредних субјеката и запошљавају између 60% и 70% радника (The World Bank, 
2021). Она се сматрају најдинамичнијим и најфлексибилнијим привредним 
субјектима у глобалној економији због њиховог доприноса развоју, смањењу 
сиромаштва и одрживом економском расту (Chandra et al., 2020). Фисеха и Ојелана 
(Fiseha & Oyelana, 2015) истичу да МСП земаља у развоју не доприносе само 
смањењу незапослености, већ су значајна и због запошљавања и обуке 
неквалификованих радника и подршке коју пружају маргинализованим групама 
(млади, особе са инвалидитетом, самохране жене, имигранти итд.). Како наводи 
Петковић (Petković, 2021), она су у стању да задовоље потребе релативно малих 
специјализованих тржишта, а сматрају се и значајним посредницима у трансферу 
знања, генераторима нових идеја и креаторима иновација.  
Кандидаткиња се позива на „Годишњи извјештај о европским МСП“ (European 
Commission, 2021a) у коме се наводи да су микро, мала и средња предузећа 
(ММСП) Европске уније у 2019. години имала допринос додатој вриједности од 
61% и запослености од 70%, који је у 2020. години смањен на 53% и 65%, 
респективно, због посљедица пандемије изазване вирусом Covid-19. 
У земљама Западног Балкана (Албанија, БиХ, Црна Гора, Србија и Сјеверна 
Македонија) је удио МСП у укупном броју предузећа значајан и креће се у распону 
од 99,6% до 99,8, са доприносом додатој вриједности од 57,2% до 69,3% и 
запослености од 66,1% до 80,0% (OECD et al., 2019). 
Кандидаткиња истиче да је током посљедње двије деценије интензивирано 
интересовање за интернационализацију МСП (Ribau et al., 2018) јер је уочен њихов 
потенцијал за реализацију међународног пословања (HSBC, 2016). Извоз је 
најчешћи модус интернационализације МСП, при чему све већи број МСП 
опслужује инострана тржишта користећи „констелацијске и инвестиционе 
модалитете“, односно међуорганизационе мреже, савезе и подружнице (Stoian et al., 
2018; Dimitratos et al., 2003). 
Позивајући се на извјештај Уједињених нација (United Nations Department of 
Economic and Social Affairs [UNDESA], 2021, p. 24), кандидаткиња наводи да је због 
пандемије у 2020. години вриједност извоза робе из Евопске уније износила 5.194,8 
милијарди америчких долара (смањење за 5,9% у односу на 2019. годину) и да су 
главна извозна тржишта била Европа (71,0%), Сјеверна Америка (8,3%) и Источна 
Азија (7,5%). До смањења извоза у 2020. години је дошло и код земаља Западног 
Балкана, при чему је, у односу на 2019. годину, највеће смањење забиљежено у 
Србији (за 19,5%), најмање у Црној Гори (за 0,41%), а у БиХ за 6,1% (UNDESA, 
2021). 
Кандидаткиња истиче да МСП земаља Западног Балкана доминирају у укупној 
структури предузећа, али и да њихова заступљеност у извозним активностима 
варира између појединих држава. У Сјеверној Македонији и Србији она су 
ангажована у извозним активностима са нешто више од једне трећине (31,57% и 
39,25%, респективно), док је њихов удио у извозу скоро двоструко већи у Албанији 
и БиХ (61,20% и 61,24%, респективно), а у Црној Гори прелази двије трећине и 
износи 75,33%. 
Према Ву и Денгу (Wu & Deng, 2020) интернационализација МСП земаља у 
транзицији је интригантна област истраживања с обзиром на њихову ресурсну 
ограниченост, карактеристике домицилног институционалног окружења, као и 
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значајно другачије претпоставке и изазове са којима се суочавају на међународном 
тржишту у поређењу са великим компанијама и компанијама из развијених 
економија. Због динамичности и неизвјесности окружења, неопходан је 
предузетнички приступ међународној експанзији МСП који треба размотрити на 
више нивоа анализе (на нивоу појединца, на нивоу предузећа, на нивоу индустрије, 
на националном, регионалном и глобалном нивоу) (Zucchella & Magnani, 2016, p. 
23). Како наводи Петковић, приступ посматрања развоја предузетништва 
искључиво кроз призму личних карактеристика индивидуа, без посматрања утицаја 
више елемената социолошког окружења, углавном је одбачен (p. 45). При томе, 
Јамакава и др. (Yamakawa et al., 2008) указују на недовољност коришћења једног 
теоријског приступа и предлажу интегрисање индустријског, ресурсног и 
институционалног приступа приликом разматрања интернационализације МСП 
земаља у развоју.  
Све донедавно ни у развијенијим економијама није се поклањало довољно пажње 
истраживању ефеката на који начин институције утичу на продуктивност и 
пословне резултате предузетничких фирми. Скуп могућих институционалних 
детерминанти предузетништва доста је велики и између осталог укључује: 
величину владе, степен административне комплексности или бирократије, пореско 
окружење, режим интелектуалних власничких права (интелектуално власништво), 
ниво повјерења, конкуренцијски закон, политичке слободе, радно законодавство, 
режим социјалне сигурности, закон о банкротству, корупцију, криминал, етнички 
састав становништва, доступност финансијског капитала (Baumol, 1990, цитирано у 
Спремо, 2019, стр. 27-28).  
Кандидаткиња користи институционални приступ као концептуални оквир 
интернационализације предузетничких подухвата земаља у транзицији и анализира 
утицај институционалног окружења са аспекта степена формалности институција 
(регулаторне, нормативне и когнитивне), у складу са класификацијом коју је 
предложио Скот (Scott, 2013, p. 56). Аргументација употребе институционалног 
приступа извршена је на основу анализе релевантне литературе у којој се наводи да 
фактори институционалног окружења земље поријекла могу ограничити или 
олакшати успјешну примјену концепта МПО у процесу интернационализације 
МСП земаља у транзицији (Xiao et al., 2021). 
Како истичу Ву и Ли (Wu & Li, 2020), разматрање специфичности регулаторног 
окружења земаља у транзицији значајних за предузетничке активности првенствено 
је усмјерено на утврђивање степена равноправности државног законодавства према 
свим привредним учесницима. Позивајући се на релевантне секундарне изворе 
података,  кандидаткиња је анализирала регулаторно окружење земаља Западног 
Балкана и економски сличних привреда (мале транзиционе и тржишне земље јужне 
и средње Европе) (Umihanić et al., 2013, p. 17) на основу четири индикатора: 
слобода пословања, лакоћа отпочињања пословања, лакоћа рјешавања 
инсолвентности и сигурност стварних права (Stenholm et al., 2013, p. 184).  
Према подацима Индекса економских слобода (Index of Economic Freedom), БиХ је 
у 2019. години, у погледу индикатора слободе пословања (49,7) и сигурности 
стварних права (40,2), остварила најнижи резултат у поређењу са осталим 
анализираним привредама, али и у поређењу са свјетским просјеком (свјетски 
просјек индикатора слободе пословања је 64,1, а сигурности стварних права 53,0) 
(Miller et. al., 2019.; The World Bank, 2020a; The World Bank, 2020b; The World Bank, 
2020c; The World Bank, 2020d; The World Bank, 2020e). Подаци наведени у Индексу 
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лакоће пословања који објављује Свјетска банка (The World Bank's Ease of Doing 
Business Index), указују да је БиХ у 2019. години, према индикатору лакоће 
отпочињања пословања, имала најнижи резултат у односу на остале анализиране 
економије, док је у погледу једноставности рјешавања инсолвентности имала боље 
регулаторне параметре у односу на већину анализираних економија (Miller et. al., 
2019.; The World Bank, 2020a; The World Bank, 2020b; The World Bank, 2020c; The 
World Bank, 2020d; The World Bank, 2020e).  
Приликом процјењивања нормативног окружења земаља у транзицији релевантног 
за предузетничке аспирације и дјеловање, кандидаткиња је разматрала степен у 
коме становништво одређене националне економије исказује дивљење према 
пословним активностима предузетника и поштује креативно и иновативно 
размишљање и дјеловање (Wu & Li, 2020). За оцјену нормативне димензије 
институционалног окружења земаља Западног Балкана и економски сличних 
привреда у погледу величине и/или транзиционог процеса користила је секундарне 
податке, односно индикатор културолоша подршка, који је саставни дио под-
индекса ставови Глобалног индекса предузетништва (Global Entrepreneurship Index - 
GEI). Идентификовала је ниску друштвену перцепцију предузетништва као 
пожељног избора занимања у свим земљама Западног Балкана, при чему је најнижа 
вриједност забиљежена у Сјеверној Македонији (0,201), највиша у Црној Гори 
(0,429), док за БиХ износи 0,276 (просјек за првих 25 рангираних земаља износи 
0,758) (Acs et al., 2020).  
Према Бизиницу и др. (Busenitz et al., 2014) за предузетничко дјеловање са аспекта 
когнитивног окружења релевантне су спознаје предузетника које зависе од знања и 
вјештина појединаца о покретању и управљању пословним подухватом. Процјену 
когнитивног окружења земаља Западног Балкана и економски сличних привреда у 
погледу величине и/или транзиционог процеса кандидаткиња је вршила на основу 
три индикатора: перципиране могућности, вјештине за покретање пословног 
подухвата и умрежавање (Stenholm et al., 2013, p. 184). На основу секундарних 
података, доступних у оквиру Глобалног индекса предузетништва, утврдила је 
ниску друштвену перцепцију у свим земљама Западног Балкана о постојању 
примамљивих пословних могућности, знатно виши ниово индивидуалних увјерења 
о посједовању адекватних знања и вјештина потребних за предузетничко дјеловање 
и значајне варијације у погледу индикатора умрежавања, према коме БиХ има 
најнижу вриједност (Acs et al., 2020).  
МСП доприносе рјешавању проблема незапослености, сиромаштва и друштвене 
неједнакости због чега су у фокусу интересовања креатора националних 
економских политика који им настоје обезбиједити предиспозиције за опстанак, 
раст и развој, што неминовно укључује и међународну експанзију (Bianchi & 
Wickramasekera, 2016). Основу за дефинисање политика подршке МСП представља 
идентификовање ограничења са којима се суочавају и области у којима им је 
изузетно потребна институционална подршка (Mamman et al., 2019). Према 
релевантној литератури, најчешће препреке за међународну експанзију МСП су 
недостатак финансијских средстава, комплексност регулаторних и 
административних процедура на циљном тржишту, разлике у пословној култури и 
језичке баријере, флуктуација девизног курса, немогућност проналажења циљних 
купаца и пословних партнера, недостатак иновативних ресурса, немогућност 
наплате или кашњење у наплати иностраних потраживања, недостатак знања о 
циљним тржиштима итд. (Smallbone & Do, 2020, pp. 69-70).  
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Земље Западног Балкана одликује недостатак институционалног капацитета за 
креирање адекватних политика подршке интернационализацији МСП (Bartlett, 
2013), због чега се као алтернатива предлаже „трансфер међународне политике“ 
(Pintér, 2014), као што је прихватање Закона о МСП за Европу (Small Busines Act for 
Europe - SBA) од стране земаља у развоју. За праћење и процјену напретка у 
имплементацији десет принципа Закона, међу којима је и подстицај на 
интернационализацију МСП, развијен је Индекс политика МСП (SME Policy Index) 
(OECD et al., 2019). Кандидаткиња је анализирала подршку националних политика 
земаља Западног Балкана процесу интернационализације МСП на основу три 
поддимензије (промоција извоза, интеграција у глобалне ланце вриједности и 
промоција коришћења електронске трговине) користећи секундарне податке о 
Индексу политика МСП. 
Према пондерисаном просјеку оцјена државних програма промоције извоза 
намјењених МСП земаља Западног Балкана, најлошије је рангирана Црна Гора 
(3,37), најбоље Србија (4,60), док оцјена за БиХ износи 3,59 (распон оцјена је од 1 
до 5) (OECD et al., 2019, p. 417). Анализирајући државну помоћ за укључивање 
МСП у глобалне ланце вриједности, кандидаткиња је утврдила да је најлошије 
рангирана Албанија (1,12), нешто боље БиХ (1,75), а најбоље Србија (4,06) (OECD 
et al., 2019, p. 427). Најбољи пондерисани просјек оцјена државних програма 
промоције коришћења електронске трговине има Сјеверна Македонија (2,69), а 
најлошији Албанија (1,69) и БиХ (1,69) (OECD et al., 2019, p. 438). 
На основу класификације извозних стратегија коју је предложио Холенсен 
(Hollensen, 2017), кандидаткиња је анализирала карактеристике и модалитете 
реализације стратегија индиректног, директног и кооперативног извоза. Стратегија 
индиректног извоза је погодна као ментални почетак интернационализације МСП 
због нижих трошкова и ризика (Davies & Jeppesen, 2015, pp. 170-173), али може да 
инхибира развој интензивнијих извозних активности (Martínez-Zarzoso & Johannsen, 
2018). Негативна сопствена или туђа искуства са домицилним посредницима често 
мотивишу МСП да примјењују стратегију директног извоза (Kaleka & Morgan, 
2017), а посебно она са израженом склоности ка ризику и глобалном визијом 
пословања (Martínez-Zarzoso & Johannsen, 2018). Према Јануку (Janiuk, 2017), 
извозни конзорцијуми омогућавају МСП да прошире своју интерну базу ресуса и 
остваре извоз без значајнијег познавања иностраног тржишта и посједовања 
међународног искуства. Државе широм свијета, а посебно транзиционе економије, 
подстичу формирање извозних конзорцијума МСП, јер њихови програми подршке 
извозу имају већу ефикасност када су усмјерени на групацију, а не на сваког 
извозника појединачно (Forte & Oliveira, 2019, p. 13). 
На основу релевантне литературе, кандидаткиња наводи да се индикатори 
успјешности извоза (извозне перформансе) интензивно истражују већ педесет 
година, али да још увијек не постоји усаглашеност у погледу њихове универзалне 
прихваћености, што отежава компарацију резултата различитих истраживања (Chen 
et al., 2016). Иако се предлаже да концепт извозног учинка треба да обухвата 
ефективност, ефикасност и адаптибилност (Styles, 1998), емпријска истраживања се 
углавно фокусирају на процјену димензије ефективности извозних перофоманаси 
(Katsikeas et al., 2000; Huang et al., 2021). Најчешће корићени индикатор 
успјешности извоза МСП земаља у транзицији је интензитет извоза, географска 
распрострањеност извоза, правовременост и брзина интернационализације (Beleska-
Spasova, 2014; D'Angelo et al., 2013; Zucchella et al., 2016) јер обухватају различите 



Образац -3 

12 
 

циљеве МСП (Kuivalainen et al., 2012; Madsen, 2013).  
Кандидаткиња наводи класификацију индикатора успјешности на економске, 
неекономске и генеричке, који детаљније разврстава према начину 
концептуализације (димензија перформанси, референтни оквир, перспектива 
заинтересованих страна и временска оријентација), организационом нивоу 
(предузеће, стратегијска пословна јединица, извозни подухват, производ/линија 
производа) и начину процјењивања (примарних и секундарни извори података) 
(Katsikeas et al., 2000; Podsakoff et al., 2012; Beleska-Spasova, 2014; Gerschewski & 
Xiao, 2015; Chen et al., 2016; Carneiro et al., 2016; Thanos et al., 2017; Malca et al., 
2020; Sadeghi et al., 2021; Huang et al., 2021; Kock et al., 2021; Chitauro, 2021).  
Према Петковић и Сорак (2019) предузетничка оријентација (ПО) постала је један 
од најутврђенијих конструката у предузетништву и ширем истраживању 
менаџмента, а бројни преглед литературе из подручја ПО последњих неколико 
деценија, укључујући и недавну, то потврђују (Covin & Lumpkin, 2011; Covin & 
Vales, 2012; Covin & Miller, 2014; Anderson et al., 2015). МПО представља 
подкатегорију концепта ПО са нагласком на међународни контекст (Covin & Miller, 
2014). Према Јун и др. (Yoon et al., 2018) МПО подразумијева предузетничке 
активности у више од две земље, намјеру врховног менаџмента да продре на 
глобална тржишта и иновативне, проактивне и ризичне склоности врховног 
менаџмента да уђе на глобално тржиште како би створио вриједност. Другим 
ријечима, они МПО дефинишу као иновативност, проактивност и преузимање 
ризика врховног менаџмента који тежи интернационализацији (Yoon et al., p. 1715). 
Иако су емпиријска истраживања спроведена у земљама у транзицији утврдила 
позитивне ефекте предузетничке ангажованости у извозним активностима МСП 
(Caputo et al., 2016), кандидаткиња истиче да у релевантној литератури још увијек 
постоји дебата о генералној оправданости њихове интернационализације. Резултати 
одређених истраживаља су потврдили да се перформансе предузећа земаља у 
транзицији повећавају са већим учешћем у извозним активностима (постојање 
позитивног линеарног односа) (Fuad & Akbar, 2018), друга да веза између 
интернационализације и перформанси не постоји или је, у најбољем случају слаба 
(Singla & George, 2013), док су нека утврдила негативне ефекте 
интернационализације на перформансе предузећа (Puig et al., 2018). Такође, 
кандидаткиња истиче да криволинијски ефекат извоза на перформансе предузећа, 
који може бити у облику латиничног слова У (Fernhaber, 2013), обрнутог 
латиничног слова У (Chen et al., 2014), модел криве латиничног слова С (Xiao et al., 
2013), модел обрнуте криве латиничног слова С (Cieślik et al., 2015) и веза у облику 
слова М (Lee, 2010). 
Склоност ка интернационализацији представља одговор предузећа на услове у 
домицилном институционалном окружењу и варира у зависности од достигнутог 
степена привредног развоја (Volchek et al., 2015). Према Велсу и др. (Wales et al., 
2021), због слабо развијеног институционалног окружења, МСП земаља у 
транзицији могу имати мање користи од имплементације МПО, односно трпити 
већа ресурсна оптерећења што се негативно одржава на њихов успјех у 
међународном пословању. Кандидаткиња наводи да, супротно општем ставу, у 
литератури постоји низ емпиријских доказа позитивног посредничког утицаја слабо 
развијеног институционалног окружења на однос МПО и успешности 
интернационализације (Middermann & Rashid, 2019; Barnard & Luiz, 2018; Guo et al., 
2014; Cuervo-Cazurra et al., 2015). 
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Резултати досадашњих истраживаља углавном су потврдили да развијено 
нормативно окружење подстиче предузетничке активности у транзиционим 
економијама (Wales et al., 2021; Bosma et al., 2018; Danis et al., 2011). Друга 
истраживања указују да се аспирације ка међународној експанзији предузетника из 
земаља у транизицији неће повећати ни у повољнијем окружења са аспекта 
позитивних друштвених ставова према међународном предузетништву (Volchek et 
al., 2015). Такође, идентификовано је и да се, у условима подржавајућег 
нормативног окружења развијених привреда, предузетници у почетним фаза развоја 
подухвата више фокусирају на домицилно тржиште, односно остварују каснију 
интернационализацију (Middermann & Rashid, 2019).  
МСП која поседује више знања о иностраним тржиштима обично су више 
оријентисана на међународно тржиште (Chandra et al., 2020), због чега 
предузетнички подухвати земаља у транзицији треба да повећају улагање у развој 
људских ресурса и развој домицилних и међународних мрежних односа (Khalilov & 
Yi, 2021). Ипак, поједина емпиријска истраживања нису идентификовала 
повезаност између когнитивне димензије институционалног окружења и 
предузетничких намјера (Hadjimanolis, 2016), док су друга утврдила негативан, иако 
не значајан, однос између когнитивног институционалног окружења и стопе 
предузетничких активности у земљи (Stenholm et al., 2013). Такође, резултати 
компаративног истраживања предузетничке интернационализације њемачких и 
пакистанских предузетника указују да, иако имају мање знања о интернационалном 
пословању и контаката са иностраним партнерима, пакистански предузетници 
исказују већи степен међународних аспирација (Middermann & Rashid, 2019). 
Реализовано теоријско и емпиријско истраживање докторске дисертације извршено 
је у складу са дефинисаним проблемом, предметима и циљевима, те дало научни и 
прагматични допринос проширењем постојећих теоријских и емпиријских сазнања 
у истраживању међународне предузетничке оријентације МСП земаља у 
транзицији. Резултати истраживања указују на нове чињенице о комплексној и 
значајној међузависности МПО и успјешности интернационализације МСП земаља 
у транзицији, као и да се препреке које поизилазе из слабо развијеног 
институционалног окружења или недостатка одређених институционалних 
детерминанти могу превазићи предузетничким приступом.  
Допринос дисертације досадашњем истраживању огледа се у идентификовању 
расположивих опција међународне експанзије предузетнички оријентисаних МСП 
из БиХ, као мале и отворене посттранзиционе привреде, односно у контексту 
ниског нивоа развијености домицилног институционалног окружења. Повезивањем 
концепата међународног предузетништва у транзиционим привредама са 
релевантним истраживањима теорија новог институционализма, креиран је 
теоријски оквир за разматрање потенцијалних стратегијских опција које 
предузетници земаља у транзицији могу примијенити приликом 
интернационализације пословања. Систематично су приказане претпоставке и 
ефекти остваривања предузетничке интернационализације МСП земаља у 
транзицији, као и разлике у односу на велике пословне системе који послују под 
истим или сличним институционалним условима, али и разлике у односу на 
привредне учеснике из развијених земаља.  
Спроведено истраживање МПО привредних субјеката из БиХ представља допринос 
интензивнијем истраживању овог феномена у земљама у развоју и омогућава, не 
само боље разумијевање ових економија, већ и нови увид у теоријско разматрање 
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МПО у контекстуално специфичним условима. Оно доприноси проширивању 
сазнања академских, пословних и државних актера о постојању МСП у БиХ која 
имплементирају концепт МПО и остварују успјех на иностраном тржишту.  
Приказано је постојеће стање успјешности међународне експанзије и МПО 
извозних предузећа из БиХ, као и њихове перцепције повољности и ограничења 
домицилног институционалног окружења. У складу са тим, дат је допринос 
унапређењу постојећих и развоју нових теоријских концепција везаних за 
карактеристике контекста у коме је истраживање реализовано (посттранзиционе 
економије), уз елаборирање услова који подстичу и ограничавају међународне 
предузетничке активности МСП у БиХ.  
Прегледом најновијих библиометријских истраживања о интензитету и 
методологији проучавања предузетничке оријентације, идентификовано је да се она 
ријетко или спорадично реализују у БиХ и другим земљама Западног Балкана и да 
су изузетно мало заступљена у интернационално релевантним часописима (Impact 
Factor/SCImago Journal Rank). Према досадашњим сазнањима, ово је прво 
истраживање којим је обухваћен концепт међународне предузетничке оријентације 
МСП из БиХ која су остварила међународну експанзију. Такође, није 
идентификовано ниједно истраживање популације извозних МСП из БиХ које, 
поред главних ефеката утицаја МПО на успјешност извоза, обухвата и модераторни 
ефекат домицилног институционалног окружења на њихов однос. Из наведених 
разлога, ово истраживање представља значајан допринос проширивању сазнања о 
феномену међународне предузетничке оријентације МСП у условима слабо 
развијеног институционалног окружења. Од спроведеног истраживања очекује се 
да ће подстаћи интересовање и расправе академске и стручне јавности, али и 
инцирати будућа истраживања о могућностима интензивирања интернационалне 
ангажованости МСП земаља у транзицији. 
У фокусу докторске дисертације био је извоз као манифестација интернационалне 
ангажованости МСП, чија успјешност се процијењивала на основу четири 
индикатора (правовременост интернационализације, географска распрострањеност, 
интензитет извоза и брзина интернационализације) како би се обухватило више 
димензија у којима се она може испољавати. Пошто оцјењивање успјешности на 
основу једног индикатора омогућава само дјелимичан приступ комплексној 
проблематици, допринос овог истраживања се огледа у коришћењу 
мултидимензионалних мјера успјешности извоза. 
Главни научни допринос дисертације се манифестује у системском и холистичком 
приступу разматрања комплексне међузависности МПО и успешности извоза МСП 
у условима слабо развијеног институционалног окружења, што је недовољно 
истражено у релевантној литератури (Wu & Deng, 2020, p. 339). То је од 
суштинског значаја за остваривање увида у факторе који утичу на појаву и ефекте 
имплементације различитих модалитета међународног предузетништва у земљама у 
развоју. На основу тога, омогућен је развој адекватног модела предузетничке 
организације погодног за једноставнију, бржу, распрострањенију и успјешнију 
интернационализацију МСП земаља у транзицији. Истакнуто је и научно 
аргументовано да се, без обзира на степен (не)развијености, у свим 
институционалним условима може створити успјешна међународна предузетничка 
огранизација, под условом креирања пословног модела примјереног постојећим 
околностима пословања.  
а) Укратко истаћи разлог због којих су истраживања предузета и циљ истраживања; 
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б) На основу прегледа литературе сажето приказати резултате претходних истраживања у вези 
проблема који је истраживан; 

в) Навести допринос тезе у рјешавању изучаване проблематике; 
г) У прегледу литературе треба водити рачуна да обухвата најновија и најзначајнија сазнања из те 

области код нас и у свијету. 

3. МАТЕРИЈАЛ И МЕТОД РАДА 

У процесу реализације дефинисаних циљева истраживања, кандидаткиња је 
користила бројне опште научне методе, али и методе специфичне за економску 
науку. Примјеном методе индукције креирала је интегрисани оквир за истраживање 
односа између МПО и успјешности интернационалног пословања МСП на основу 
више појединачних теоријских и емпиријских научних спознаја. Методу дедукције 
користила је приликом указивања на смјернице везане за одређивање адекватног 
степена и учесталости примјене концепта МПО у међународном пословању МСП, 
респектујући специфичне услове пословања у транзиционим земљама и њихову 
изражену некомпатибилност са условима пословања у развијеним земљама. 
Савремена истраживања економских појава и односа отежана су уколико се 
изоловано примјењују индуктивни и дедуктивни метод, па је кандидаткиња 
користила историјско-логички метод. Примјеном историјско-логичког метода 
кандидаткиња је, на основу досадашњих теоријских законитости и суштинских 
карактеристика реалних односа између МПО и успјешности интернационалног 
пословања (емпиријски метод), дошла до емпиријске генерализације, а затим је 
добијене резултате повезала (логички метод) у јединствен теоријски систем, на 
основу утврђене међузависности и степена утицаја МПО на успјешност 
међународног пословања. 
Узимајући у обзир тренутне услове пословања МСП у међународном контексту, 
као и чињеницу да су се ти услови у последњих неколико деценија драматично 
промијенили, а посебно након тзв. прве глобалне финансијске кризе 21. вијека, 
кандидаткиња је ревидирала значење појмова релевантних за истраживање и 
дефиниције тих појмова. Због тога је користила појмовну анализу приликом 
презентовања садржајних, прецизних и примјенљивих дефиниција. 
У фокусу дефинисаног проблема истраживања су МСП, па је кандидаткиња 
доминантно користила метод микроекономске анализе. Методе структуралне и 
каузалне анализе примијенила је за потребе разумијевања комплексности 
конструкције МПО, индикатора успјешности у међународном пословању МСП, као 
и услова у којима се наведене варијабле и њихова међузависност испољавају, док је 
приликом дискусије остварених резултата истраживања користила метод синтезе. 
Међузависност МПО и успјешност међународног пословања МСП не може се 
посматрати изоловано, па је кандидаткиња примијенила функционални метод да би, 
с једне стране, утврдила да ли контекстуална специфичност пословања у земљама у 
транзицији утиче и на који начин утиче на њихов однос, али и како би спознала 
нове релевантне околности, с друге стране. 
Реализацију системског приступа истраживању кандидаткиња је извршила 
примјеном методе класификације, док је на основу метода компарације остварила 
холистички приступ дефинисаном предмету истраживања. Метод моделирања је 
користила како приликом разматрања односа између дефинисаних варијабли у 
оквиру предмета истраживања, тако и приликом представљања остварених 
резултата истраживања. 
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Кандидаткиња је верификацију постављене главне и помоћних хипотеза извршила 
прикупљањем и анализом примарних и секундарних података. Теоријски оквир 
истраживања је креирала коришћењем секундарних података из релевантних књига, 
часописа, извештаја и др., углавном доступних у електронским базама података. За 
потребе прикупљања и анализе секундарних података о привредном доприносу 
МСП у Евопској унији и земљама Западног Балкана, специфичностима сектора 
МСП у земљама Западног Балкана, карактеристикама интернационализације МСП 
у Европској унији и земљама Западног Балкана, специфичности институционалног 
окружења земаља Западног Балкана и националним програмима подршке МСП 
земаља Западног Балкана користила је најновије доступне извјештаје Евопрске 
комисије, OECD-а, Уједињених нација и Свјетске банке.  
Да би остварила детаљан увид у постојећу релевантну литературу, кандидаткиња је 
користила четири академске платформе: EbscoHost, Whiley, ScienceDirect и 
GoogleScholar, на основу којих је извршила теоријску разраду проблема 
истраживања и одредила основу за прикупљање примарних података. Коришћена 
литература је уредно референцирана према важећим научним стандардима (АРА 
стандарди).  
У процесу припреме емпиријског истраживања кандидаткиња је креирала 
сопствену базу података о извозним предузећима са подручја БиХ користећи 
Директориј извозника Спољнотрговинске коморе БиХ, базу финансијских података 
Агенције за посредничке, информатичке и финансијске услуге (АПИФ) и 
Финансијско-информатичке агенције (ФИА).   
Према Закону о Спољнотрговинској комори Босне и Херцеговине (Службени 
гласник БиХ, 2001, 30/01) сва предузећа (али и остали привредни субјекти) која 
обављају спољнотрговинску дјелатност у БиХ обавезна су да буду чланови 
Спољнотрговинске коморе БиХ. Дефинисањем предмета истраживања, циљна 
популација је ограничена на извозна предузећа са подручја БиХ, због чега су 
изузети чланови Спољнотрговинске коморе БиХ који имају формално чланство (не 
обављају спољнотрговинску дјелатност), који реализују искључиво увоз роба 
(услуга), али не и извоз, као и банке, осигуравајућа друштва и друга правна – 
привредна лица регистрована за обављање послова са иностранством (нпр. научно-
истраживачке и образовне институције). Након елиминисања вишеструких уноса и 
примјеном претходно наведених критеријума, базу циљне популације су чинила 
1.154 извозна предузећа из БиХ.   
Пошто је предмет истраживања ограничен на извозна МСП, за профилисање 
предузећа према величини кандидаткиња је користила критеријуме дефинисане 
Законом о развоју малих и средњих предузећа (Службени гласник Републике 
Српске, 2013, 50/13) и Законом о измјенама и допунама Закона о развоју малих и 
средњих предузећа (Службени гласник Републике Српске, 2019, 84/19). Прије 
анимирања предузећа за учешће у истраживању, методом случајног узорка 
тестирала је репрезентативност циљне популације. 
Цјелокупан процес припреме и реализације емпиријског истраживања 
кандидаткиња је обавила у периоду од септембра 2020. године до марта 2021. 
године. За прикупљање примарних података користила је анкетни упитник који је 
дистрибуирала путем електронске поште. Упитник је креирала на основу 
релевантне литературе из области међународног предузетништва са фокусом на 
најновије резултате истраживања у контексту земаља у развоју, као и у складу са 
дефинисаним истраживачким циљевима, хипотезама и мјерама које су коришћене 
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за квантификовање истраживачких варијабли. 
Кандидаткиња је податке прикупљала помоћу веб апликације и датотеке података 
која је аутоматски формирана послије онлајн попуњавања упитника у оквиру 
Google doc (Google Drive) на корисничком Gmail налогу. Добијени подаци о 
извозним предузећима из циљне популације представљају репрезентативан 
случајан узорак.  Сви подаци који су добијени анкетирањем су пренешени у табеле 
програмског пакета за таблично израчунавање (Microsoft Office Excel 2017) како би 
могли бити даље обрађени у Статистичком програму за друштвене науке (Statistical 
Package for Social Studies, IBM SPSS Statistics 24.0). 
Након извршеног прикупљања података путем анкетног упитника, кандидаткиња је 
спровела припрему података за анализу тако што је извршила оцјену 
прихватњивост упитника у погледу његове потпуности и квалитета унесених 
података, валидацију података, уређење података, рјешавање проблема 
недостајућих података, шифрирање података, пречишћавање и статистичко 
модификовање података.  
За квантификовање варијабли МПО и институционално окружење кандидаткиња је 
користила мјерне скале преузете из релевантне литературе (прилагођене контексту 
истраживања) чију је поузданост и валидност тестирала примјеном Кронбах алфа 
коефицијента (са пратећим показатељима) и спровођењем факторске анализе 
(техника анализе главних компоненти).  
Кандидаткиња је користила дескриптивну статистичку анализу за идентификовање 
специфичних карактеристика узорка, као и инференцијалну статистичку анализу 
(хи-квадрат тест, Краскал - Волисов тест, Ман – Витнијев У тест, логистичка 
регресиона анализа) ради утврђивања повезаности варијабли и интензитета њихове 
међузависности. 
Приликом израде докторске дисертације кандидаткиња се досљедно придржавала 
примјене научних метода и уважавала је начела објективности, поузданости, 
систематичности, прецизности и уопштености. Методе које је користила су 
адекватне, довољно тачне и савремене, а спроведено истраживање је непристрасно 
и независно. Испитивани параметри дају довољно елемената за поуздано 
истраживање, статистичка обрада података је адекватна, а добијени резултати 
истраживања јасно су приказани. 
а) објаснити материјал који је обрађиван, критеријуме који су узети у обзир за избор материјала; 
б) дати кратак увид у примјењени метод рада при чему је важно оцјенити сљедеће: 
в) да ли су примјењене методе адекватне, довољно тачне и савремене, имајући у виду достигнућа на 

том пољу у свјетским нивоима; 
г) да ли је дошло до промјене у односу на план истраживања који је дат приликом пријаве 

докторске тезе, ако јесте зашто; 
д) да ли испитивани параметри дају довољно елемената или је требало испитивати још неке, за 

поуздано истраживање; 
е) да ли је статистичка обрада података адекватна; 
ж) да ли су добивени резултати јасно приказани; 

4. РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ИСТРАЖИВАЊА 

Кандидаткиња је у окиру теоријско-респективног дијела истраживања извршила 
класификацију кључних концепта међународног пословања МСП земаља у 
транзицији, основних детерминанти институционалног контекста земаља у 
транзицији, модалитета предузетништва у контекстуално специфичним условима и 
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са њима повезаних приступа и метода, параметара за истраживање нивоа 
међународне предузетничке оријентације МСП земаља у транзицији, као и 
индикатора успјешности у међународном пословању предузетничких организација, с 
посебним фокусом на предузетничке извозне активности. Идентификовала је 
уобичајене форме интернационализације пословања које фаворизују предузетници 
из земаља у транзицији, као и њихове перцепције домицилног институционалног 
окружења. Навела је потенцијалне разлоге инертности МСП земаља у транзицији у 
погледу укључивања у интернационално пословање, као и најчешћа ограничења и 
опасности с којима се суочавају приликом међународне експанзије. Извршила је 
приказ теоријских аргументација у вези са значајем примјене МПО, али и упозорења 
везаних за пажљиво балансирање ангажовања у домену међународне иновативности, 
проактивности и склоности ка ризику како само себи не би постао циљ и тиме 
нарушило корисност таквог приступа пословању. 
На основу резултата спроведеног емпиријског истраживања, кандидаткиња је 
утврдила хетерогеност узорка предузећа у погледу сједишта пословања 
(истраживање је реализовано у 42 града и општине у БиХ), године оснивања (распон 
старости предузећа је од једне до 49 година), величине (равномјерна заступљеност 
ММСП) и врсте основне дјелатности. Диферентност предузећа из узорка је мала са 
аспекта правне форме организовања (доминирају друштва са ограниченом 
одговорношћу), власничке структуре (најзаступљенија су предузећа у приватном 
власништву), поријекла власника (већинско власништво резидената БиХ) и 
припадности групацији (већина предузећа послују изван групације). 
Према успешности извоза, више од половине предузећа из узорка (65,4%) остварила 
су прву извозну активност у периоду до три године након оснивања (рано 
интернационализована предузећа), доминирају предузећа чија су извозна тржишта 
земље Европске уније и остале земље широм света (95,1%), 75,3% предузећа 
остварује већи приход на иностраном тржишту него на тржишту БиХ, док је код 63% 
предузећа, у структури укупног прихода, приход од извоза у прве три године након 
оснивања био већи од 25%. На основу наведеног, кандидаткиња закључује да су 
предузећа из узорка успјешна према сва четири коришћена индикатора успешности 
извоза. Није утврђена статистички значајна асоцијација између предузећа различите 
величине и успешности њихове интернационализације. 
Учесници истраживања углавном су сагласни да њихово предузеће има изражену 
МПО, при чему су у просјеку највећу оцјену дали димензије међународне 
иновативности, а најмању за димензију међународне проактивности. Ови резултати 
указују да је већина анкетираних извозних предузећа из БиХ (75,3%) спремна да на 
иностраном тржишту реализују пројекте са очекиваним повратом вишим од 
просјека, као и да предузимају смјеле активности и примјењују агресиван приступ 
приликом доношења одлуке о извозу. Склоност предузећа да прво иницира 
активности и уводи нове производе, услуге, производне процесе и пословне праксе 
на иностраном тржишту, као и да примјењује агресиван приступ према 
конкурентима утврђена је код више од половине анкетираних предузећа (54,3%). 
Спремност да пласира нове производе/услуге, уводи нове производне линије, врши 
значајне промјене производа/услуга и буде посвећено активностима истраживања и 
развоја исказало је 72,8% предузећа. На основу композитног индикатора, 69,1% 
предузећа могу се сматрати међународним предузетничким организацијама. 
Кандидаткиња је утврдила да се група предузећа основаних у периоду 2011-2020. 
године, тј. најмлађа предузећа, значајно се разликују у односу на остала предузећа из 
узорка према нивоу МПО када се појединачно пореде са осталим групама предузећа, 
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као и према нивоу све три димензије: међународне склоности ка ризику, 
међународне проактивности и међународне иновативности. 
Кандидаткиња је утврдила да просјечно предузеће у узорку сматра да 
институционално окружење у БиХ не пружа значајну подршку међународним 
предузетничким активностима, а посебно у погледу регулаторне димензије, док се 
нормативна димензија институционалног окружења перципира као најповољнија. 
Већина анкетираних предузећа (85,2%) сматра да државни закони, регулативе и 
владине политике у БиХ не подржавају међународне предузетничке активности, док 
од укупно анкетираних предузећа, 67,9% наводи да друштво у БиХ нема позитиван 
став према међународном предузетничком понашању и њиховим извозним 
активностима. Такође, према ставовима 66,6% предузећа, друштво у БиХ не 
перципира извоз предузећа као пожељну и уобичајену пословну праксу. Према 
композитном индикатору перцепције институционалног окружења, 76,5% МСП 
указују на недостатак институционалне подршке развоју њихових међународних 
активности. 
Кандидаткиња је утврдила да се перцепције институционалног окружења разликују 
између група предузећа из узорка различитих година оснивања, на основу чега 
закључује да предузећа основана у предтранзиционом, ратном и послијератном 
периоду другачије перципирају институционално окружење у односу на најмлађа 
предузећа из узорка. Поред тога, поређењем разлика у перцепцијама 
институционалног окружења између свих група предузећа различите величине, 
утвдила је да та разлика постоји између средњих и микро предузећа. Наведену 
разлику кандидаткиња објашњава чињеницом да креатори институционалног 
окружења у БиХ имају различит третман према средњим предузећима која 
запошљавају већи број радника и стварају већи приход у односу на предузећа која 
запошљавају мање од 10 радника. 
Суштину дефинисаног концептуалног модела истраживања кандидаткиња је 
засновала на тежњи да разријеши дилему: Да ли и на који начин међународна 
предузетничка оријентација утиче на успешност међународног пословања малих и 
средњих предузећа у контекстуално специфичним условима, односно земљама у 
транзицији? Главном и помоћним хипотезама претпоставила је да ће МСП земаља у 
транзицији, односно у условима институционалног дисконтинуитета, остварити већи 
извозни успјех уколико примјењују концепт МПО.  
Кандидаткиња је утврдила да се предузећа из узорка која су остварила рану 
интернационализацију пословања статистички значајно разликују у степену МПО у 
односу на касно интернационализована предузећа. На основу коефицијента бинарне 
логистичке регресије, кандидаткиња закључује да се на основу нивоа МПО може 
предвидјети правовременост интернационализације предузећа из популације на 
основу које је креиран узорак и да ће предузећа која имају израженију МПО 
вјероватније остварити прву интернационалну активности у периоду до три године 
након оснивања (рано интернационализована предузећа). Добијени количник шанси 
за модел предикције правовремености интернационализације указује да уколико 
дође до повећања вриједности МПО за једну мјерну јединицу, шанса да ће предузеће 
остварити рану интернационализацију је за 5,649 пута већа у односу на предузећа 
чија је вриједност МПО мања за једну мјерну јединицу. Добијени резултати су у 
складу са досадашњим теоријским и емпиријским истраживањима (Wach et al. 2018; 
Madsen, 2013; Nowiński & Rialp, 2013; De Clercq et al., 2005) у којима се истиче да ће 
предузетнички оријентисана МСП бити спремнија да прошире своје пословне 
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активности на инострана тржишта у релативно кратком временском периоду од свог 
оснивања, јер континуирано трагају за новим пословним могућностима и спремнија 
су да тестирају своје иновативне напоре у новим пословним амбијентима. 
Кандидаткиња је утврдила да предузећа са већим степеном међународне 
иновативности, остварују ширу географску експанзију извозних активности. 
Примјеном бинарне логистичке регресије утврђено је модел предикције географске 
распрострањености извозних активности предузећа из узорка нема статистички 
значајну предиктивну снагу, па кандидаткиња закључује да се не може тврдити да ће 
МСП земаља у транзицији остварити ширу географску распрострањеност извозних 
активности уколико имплементирају концепт МПО. Добијени емпиријски резултати 
су супротни од очекиваних, као и од резултата других релевантних истраживања 
која разматрају утицај предузетничке оријентације на интернационалне перформансе 
МСП (Thanos et al., 2017; Semrau et al., 2016). Кандидаткиња сматра да постоји 
могућност да је узорак обухватио предузећа која су користила неке државне 
бенефиције (нпр. извозне субвенције или подстицаје за успостављање система 
квалитета и увођење других стандарда неопходних за извоз у земље чланице ЕУ) или 
предузећа која посједују нематеријалне ресурсе значајне за извозне активности (нпр. 
знање и искуство о извозним тржиштима, породичне и пословне везе са иностраним 
партнерима), па МПО нема утицај на географску распрострањеност њихових 
извозних активности.  
Разматрајући утицај МПО на интензитет извоза МСП, кандидаткиња је утврдила да 
постоји статистички значајна разлика између предузећа у степену МПО између 
предузећа из узорка која имају висок интензитет извоза у односу на предузећа која 
остварују низак интензитет извоза. Резултати спроведене бинарне логистичке 
регресије показали су да постоји статистички значајан и позитиван допринос МПО у 
предвиђању интензитета извоза предузећа из популације на основу које је креиран 
узорак и да ће предузећа која имају израженију МПО вјероватније остварити већи 
интензитет извоза у односу на предузећа са мање израженом МПО. Добијени 
количник шанси за модел предикције интензитета извоза указује да уколико се 
оцјена предузећа из узорка о њиховој МПО повећа за једну мјерну јединицу, 4,963 
пута већа је шанса да ће предузеће имати већи приход од продаје у иностранству од 
прихода од продаје на домаћем тржишту. Претходна истраживања су, такође, 
потврдила позитиван утицај МПО на степен остварених извозних перформанси 
(Madsen, 2013; Jalali, 2012) МСП земаља у транзицији. Као што указује Ибех (Ibeh, 
2004), привредни субјекти који припадају категорији извозно-предузетнички 
оријентисаних МСП остварили су боље резултате према бројним индикаторима, 
укључујући и ниво прихода оствареног у иностранству као и допринос иностраног 
прихода укупно реализованом приходу, у односу на друге привредне субјекте са 
мање израженом предузетничком оријентацијом, према истим индикаторима. 
Кандидаткиња је утврдила да су средње вриједности за МПО веће за предузећа чији 
је приход од продаје на иностраном тржишту, у структури укупног прихода, једнак 
или већи од 25% у прве три године након оснивања (брзо интернационализована 
предузећа) у односу на предузећа која су у прве три године након оснивања 
остварила инострани приход мањи од 25% (споро интернационализована предузећа). 
На основу резултата бинарне логистичке регресије, кандидаткиња закључује да ће се 
предузећа са вишом МПО брже интернационализовати у односу на предузећа са 
нижом МПО. Утврђени количник шанси указује да уколико дође до повећања 
вриједности МПО за једну мјерну јединицу, шанса да ће се предузеће брзо 
интернационализовати је за 8,420 пута већа у односу на предузећа чија је вриједност 
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МПО мања за једну мјерну јединицу. Добијени резултат је у складу са досадашњим 
релевантним истраживањима (Robb et al., 2020) чиме се аргументује да МПО 
представља користан концепт размишљања и дјеловања за остваривање и 
побољшање извозних перформанси код ресурсно ограничених МСП, у релативно 
кратком периоду након њиховог оснивања. 
У погледу перцепција институционалног окружења, кандидаткиња је утврдила да 
постоји статистички значајна разлика између рано и касно интернационализованих 
предузећа. Резултати бинарне логистичке регресије са ефектом интеракције показали 
су да, уколико се занемаре утицаји осталих предиктора, варијабла институционално 
окружење значајно доприноси предиктивној снази модела правовремености 
интернационализације са ефектом интеракције. На основу тога, кандидаткиња 
закључује да ће предузећа која перципирају институционално окружење као 
неповољно вјероватније остварити прву међунационалну активност у периоду до три 
године након оснивања (рано интернационализована предузећа), за разлику од 
предузећа која перцепирају институционално окружење као повољно и у складу са 
тим ће вјероватније реализовати прву међунационалну активност у периоду дужем 
од три године након оснивања (касно интернационализована предузећа). На основу 
количника шанси, уз занемаривање утицаја осталих предиктора, кандидаткиња 
закључује да уколико дође до повећања вриједности предиктора институционално 
окружење за једну мјерну јединицу, шанса да ће предузеће остварити рану 
интернационализацију је за 5,613 пута већа у односу на шансу предузећа чија је 
вриједност перцепције институционалног окружења мања за једну мјерну јединицу. 
Будући да је фокус модела на процјени предиктивне снаге МПО у предвиђању ране 
интернационализације предузећа, уз модераторни утицај перцепције 
институционалног окружења, интензитет утицаја интерактивног ефекта (мјерен 
количником шанси) упућује да се са повећањем вриједности перцепције 
неповољности институционалног окружења за једну мјерну јединицу, количник 
шанси за МПО мијења за фактор 2,684. 
Кандидаткиња је утврдила да предузећа која сматрају да им домицилно 
институционално окружење не обезбјеђује помоћ при оснивању, државне уговоре, 
подстицаје, спонзорства нити им помаже у новим покушајима (уколико су 
претходни били неуспјешни) остварују ширу географску експанзију својих 
иностраних активности. Према резултатима омнибус теста за модел предикције 
географске распрострањености извозних активности на основу нивоа МПО и 
перцепције институционалног окружења, уз укључивање ефеката њихове 
интеракције, не може се тврдити да овај скуп предиктора и њихова интеракција 
представљају статистички значајне предикторе. У складу са наведеним, 
кандидаткиња закључује да се не може тврдити да ће МСП под притиском услова 
слабо развијеног институционалног окружења остварити ширу географску 
распрострањеност извозних активности уколико имплементирају концепт МПО. 
На основу резултата истраживања, кандидаткиња је утврдила да се предузећа са 
високим интензитетом извоза статистички значајно разликују од предузећа са 
ниским интензитетом извоза у погледу њихових ставова о неповољности 
институционалног окружења. Резултати бинарне логистичке регресије за модел 
предикције интензитета извоза са ефектом интеракције имплицирају да МПО 
представља статистички значајан предиктор, док главни ефекат перцепције 
институционалног окружења као и ефекат интеракције између МПО и перцепције 
институционалног окружења немају статистички значајан допринос. На основу 
наведеног, кандидаткиња закључује да се не може тврдити да ће МСП под 
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притиском услова слабо развијеног институционалног окружења остварити већи 
интензитет извоза уколико имплементирају концепт МПО. 
Кандидаткиња је утврдила да се брзо интернационализована предузећа статистички 
значајно разликују у перцепцијама институционалног окружења и његовим 
појединачним димензијама, од споро интернационализованих предузећа. Резултати 
бинарне логистичке регресије са ефектом интеракције показали су да, уколико се 
занемаре утицаји осталих предиктора, институционално окружење значајно 
доприноси предиктивној снази модела брзине интернационализације са ефектом 
интеракције. Предузећа која перципирају институционално окружење као 
неповољно вјероватније ће, у структури укупног прихода, имати приход од извоза у 
прве три године након оснивања једнак или већи од 25%, за разлику од предузећа 
која перцепирају институционално окружење као повољно и у складу са тим ће 
вјероватније, у структури укупног прихода, имати приход од извоза у прве три 
године након оснивања мањи од 25%. На основу количника шанси, уз занемаривање 
утицаја осталих предиктора, кандидаткиња закључује да уколико дође до повећања 
вриједности предиктора институционално окружење за једну мјерну јединицу, 
шанса да ће предузеће остварити бржу интернационализацију је за 4,745 пута већа у 
односу на шансу предузећа чија је је вриједност перцепције институционалног 
окружења мања за једну мјерну јединицу. Пошто је фокус модела на процјени 
предиктивне снаге МПО у предвиђању брзине интернационализације извозних 
предузећа, уз модераторни утицај перцепције институционалног окружења, 
интензитет утицаја интерактивног ефекта (мјерен количником шанси) упућује да се 
са повећањем вриједности перцепције неповољности институционалног окружења за 
једну мјерну јединицу, количник шанси за МПО мијења за фактор 2,456. У складу са 
добијеним резултатима, кандидаткиња закључује да ће МСП под притиском услова 
слабо развијеног институционалног окружења остварити бржу 
интернационализацију уколико имплементирају концепт МПО. 
На основу спроведеног емпиријског истраживања, кандидаткиња је дошла до нових 
сазнања која се сумирано односе на сљедеће: 

- МСП из БиХ ће, под притиском слабо развијеног институционалног 
окружења, остварити прву извозну активности у периоду од три године након 
оснивања и у истом временском периоду њихов приход од продаје на 
иностраном тржишту, у структури укупног прихода, ће бити једнак или већи 
од 25%, уколико имплементирају концепт МПО; 

- Не може се тврдити да постоји позитиван ефекат примјене концепта МПО на 
географску распрострањеност извозних активности и интензитет извоза МСП 
из БиХ у условима слабо развијеног институционалног окружења.  

Добијени резултати емпиријског истраживања су у складу са истраживањем које су 
провели Ли и др. (Lee et al., 2014) на узорку од 719 нових предузетничких подухвата 
из 25 транзиционих земаља Средње и Источне Европе (при чему је обухваћено и 
осам предузећа из БиХ) која су остварила извоз у периоду од шест година након 
оснивања (просјечна старост предузећа у узорку је 3,91 године). Користећи 
интезитет извоза (удио иностраног прихода у укупном приходу) као индикатор 
успешности рано интернационализованих МСП земаља у транзицији, закључили су 
да извоз представља једну од могућих стратегија предузетника за дјелимично 
избегавање неповољних институционалних услова у матичној земљи. Наведено је у 
складу са институционалним ескапизмом или стратегијом напуштања неповољног 
институционалног окружења која, као нови приступ у оквиру институционалне 
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теорије, омогућава боље разумевање интензивне и ране интернационализације МСП 
земаља у транзицији (Wu & Deng, 2020). На тај начин, извозна МСП земаља у 
транзицији, која своју конкурентску предност заснива на ниским трошковима рада и 
релативно ниској цијени производње, као додатни извор стварања вриједности могу 
искористити разлике између институционалног домицилног окружења (које не 
задовољава потребе њиховог пословања) и институционалног окружења развијених 
економија. Предузетнички приступ, односно примена концепта МПО, као што 
указују бројна релевантна истраживања (Ahmed & Brennan, 2019b; Kraus et al., 2012), 
олакшава превазилажење неповољних услова екстерног окружења и представља 
значајан интерни потенцијал за опстанак, одржање и побољшање перформанси 
пословања. МСП земаља у транзицији. 
Као што је већ истакнуто, главни научни допринос дисертације манифестује се у 
системском и холистичком приступу разматрања комплексне међузависности МПО 
и успешности извоза МСП у условима слабо развијеног институционалног 
окружења, што је недовољно истражено у релевантној литератури (Wu & Deng, 2020, 
p. 339). 
Резултати спроведеног теоријског и емпиријског истраживања имају вишеструки 
значај за носиоце пословног одлучивања МСП и релевантне структуре власти 
земаља у транзицији. Они пружају разумијевање императива развоја визије 
глобалног пословања МСП земља у транзицији кроз истицање значаја 
правовременог отпочињања њеног развоја већ приликом или непосредно након 
покретања новог пословања. Предузетницима из земаља у развоју указује се на 
смјернице за правилну имплементацију МПО, процену ефеката њене примјене и 
услова који подстичу/ограничавају њену имплементацију. Наводе се препоруке за 
превазилажење или неутралисање ограничења слабо развијеног институционалног 
окружења, односно препоруке како да се искористе и у пословни модел 
инкорпорирају предности домицилног, транзиционог окружења (нпр. јефтина радна 
снага, предност локације, доступност других ресурса) и повољни услови и 
изазовније могућности које нуде институционално развијене економије. Истакнуто је 
да институционална несигурност, која карактерише земље у транзицији, може бити 
значајан извор међународних предузетничких могућности. Идентификовано је 
неколико стратегија релевантних за контекст пословања извозних МСП из БиХ, 
наглашен значај неопходности успостављања контаката са иностраним партнерима и 
предложене су смернице за укључивање у међународне предузетничке мреже. 
На основу резултата спроведеног истраживања, државним институцијама указује се 
на степен развијености међународног предузетништва, као и на теоријски и 
прагматично значајне мултидимензионалне индикаторе за процену постојећег стања 
како би се могле спровести адекватне интервенције у циљу побољшања квалитета 
међународних предузетничких активности извозних МСП у БиХ. Презентоване су 
смјернице за јачање међународног предузетничког капацитета у земљама у развоју 
кроз политику улагања у истраживање и развој, фискалну политику, образовну 
политику и политику стварања стимулативног (ефикасног и транспарентног) 
окружења. Идентификовани су модалитети изградње капацитета за помоћ МСП 
приликом примене и адаптације међународних стандарда и међународних 
трговинских регулатива. Смањење институционалних баријера могло би да се 
реализује избегавањем изненадних промена или елиминисањем недоследности 
државних прописа, промовисањем заштите приватне својине и интелектуалног 
власништва (регулаторни оквир), повећањем доступности информација о 
иностраним тржиштима, о процедурама за оснивање предузећа и о модалитетима 
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пласмана производа или услуга на инострана тржишта (когнитивни оквир), али и 
путем промовисања предузетништва и међународне експанзије као пожељне 
пословне праксе и уважавање и награђивање иностраних иницијатива и иновација 
(нормативни оквир). Креатори економске политике требали би да омогуће стицање 
образовања и стручног усавршавања што већем броју постојећих и потенцијалних 
предузетника, а не само појединим политичким или економски подобним 
привредним субјектима. Потребно је спровести циљане и специфичне државне 
интервенције усмерене на све институционалне компоненте које имају значајан 
утицај на МПО предузећа у БиХ. Значајно је да кориговање институционалног 
окружења за предузетништво буде у складу са специфичностима националне 
економије и модалитетима пословања њених привредних актера, са посебним 
нагласком на јачање регулативе за смањење корупције, криминала и насиља како би 
се смањили трошкови пословања продуктивних предузетничких подухвата и 
повећао њихов легитимитет у земљи и иностранству. 
Прагматичан допринос спроведеног истраживања огледа се у истицању значаја 
разумевања и примене концепта МПО у савременим условима пословања, а посебно 
за интернационално ангажовање МСП земаља у транзицији. Менаџерима и 
власницима МСП се сугеришу да неадекватну институционалну инфраструктуру не 
перципирају као ограничење, већ да иновативним, проактивним и смјелим 
активностима настоје да експлоатишу разлике између услова у домаћем и 
иностраном институционалном окружењу. Они треба да изграде организациону 
културу која неће институционалне недостатке домицилног окружења посматрати 
као претње, већ их претворити у специфичну конкурентску предност коју ће 
искористити на међународном тржишту. Такође, није само потребно да поштују 
правила која се намеће институционално окружење, већ треба и да проактивно 
дјелују на његово обликовање (институционално предузетништво). За 
превазилажење институционалних ограничења матичне економије предлажу се 
алтернативне структуре подршке (друштвене/пословне мреже) које могу олакшати 
адекватну имплементацију МПО у остваривању успјешности извоза МСП. 
Успостављање контаката са домаћим и иностраним партнерима (нпр. индустријски 
савези, трговинске коморе и извозна удружења) може допринијети стицању и 
побољшању легитимитета пословања, али и омогућити лакши приступ и 
располагање материјалним и нематеријским ресуризмом које чланови мреже 
поседују. Интернационализација пословања МСП из БиХ је нужна за њихов 
опстанак и раст због ограничене величине домицилног тржишта, па је посебно 
значајна размјена релевантних информација и знања о циљним иностраним 
тржиштима и институционалним специфичностима других земаља. 
Кандидаткиња је јасно представила резултате спроведеног истраживања, тумачећи 
их на правилан и логичан начин и упоређујући их са резултатима релевантних 
истраживања других аутора. Приликом образлагања ограничења спроведеног 
истраживања исказала је значајну мјеру критичности, што се манифестује у 
предлагању нових истраживачких задатака и препоруком за пажиљивом 
интерпретацијом добијених резултата истраживања.  
МПО је еволутивни и динамичан концепт, па прикупљање података у једном 
временском тренутку ограничава сагледавање његове динамике, као и динамике 
утицаја МПО на успешност интернационалног пословања у контексту земаља у 
развоју, због чега кандидаткиња препоручује спровођење лонгитудиналног 
истраживања. Спровођење лонгитудиналне анализе имало би посебну информативну 
значајност уколико би се истраживање реализовало прије и након одређених 
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промјена у институционалном окружењу, било домицилне или иностране економије, 
као нпр. прије и након увођења подстицајног програма дефинисаног путем сарадње 
државног и привредног сектора. Такође, на тај начин би се могло утврдити којом 
брзином повећање степена МПО утиче на успешан извоз, као и дужина временског 
периода у коме се могу увидјети ефекти промјене/побољшања институционалног 
окружења на однос између МПО и интернационалне успејшности. 
Уз одређене корекције, дефинисани концептуални и оперативни оквир истраживања 
могао би се надоградити анализом утицаја МПО на успјешност извоз привредних 
субјеката са фокусом на различите димензије контекста. Са аспекта индустријског 
контекста, кандидаткиња наводи да би занимљиво било истражити разлике између 
предузећа која послују у индустријама различитих фаза еволуције (индустрије у 
настајању, фази раста или фази опадања), различитог нивоа индустријске 
концентрације (консолидовене/фрагментиране), различитог степена развијености 
технологије (нискотехнолошке/високотехнолошке), итд.  
Узимајући у обзир просторни и друштвени контекст, будућа истраживања би могла 
бити усмерена на утврђивање специфичности и могућности примене МПО, као и 
њен утицај на успјешност извоза у зависности од тога да ли предузећа потичу из 
развијених земаља или земаља у развоју, да ли им је пословање условљено 
карактеристикама руралних или урбаних области и др.  
Такође, кандидаткиња наводи да би значајно било размотрити поменуте односе у 
зависности од специфичности организационог, власничког и управљачког контекста 
привредних субјеката. У том смислу, будућа истраживања би се могла фокусирати 
на поређење смјера и интензитета утицаја МПО на успјешност 
интернационализације предузећа различите величине (велика/мала и средња) и 
старости (новооснована/постојећа).  
Кандидаткиња сматра да би занимљиво било истражити и разлике између предузећа 
у зависности од врсте њихових циљева (профитни, непрофитни или хибридни), врсте 
власништва (институционално, појединачно или комбиновано) као и код 
специфичних контекстуалних хибрида (нпр. породично предузетништво, 
предузетништво у јавном сектору и академско предузетништво). 
а) Укратко навести резултате до којих је кандидат дошао; 
б) Оцијенити да ли су добивени резултати правилно, логично и јасно тумачени, упоређујући са 

резултатима других аутора и да ли је кандидат при томе испољавао довољно критичности; 
в) Посебно је важно истаћи до којих нових сазнања се дошло у истраживању, који је њихов теоријски 

и практични допринос, као и који нови истраживачки задаци се на основу њих могу утврдити или 
назирати. 

 
5. ЗАКЉУЧАК И ПРИЈЕДЛОГ 

Научна вриједност докторске дисертације под називом „Претпоставке и ефекти 
примјене концепта међународне предузетничке оријентације у малим и средњим 
предузећима земаља у транзицији“ кандидата мр Лидије Митрашевић огледа се у 
системском и холистичком приступу разматрања комплексне међузависности МПО 
и успешности извоза МСП у условима слабо развијеног институционалног 
окружења, што је недовољно истражено у релевантној литератури. Према 
досадашњим сазнањима, ово је прво истраживање којим је обухваћен концепт 
међународне предузетничке оријентације МСП из БиХ која су остварила 
међународну експанзију. Такође, није идентификовано ниједно истраживање 
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популације извозних МСП из БиХ које, поред главних ефеката утицаја МПО на 
успјешност извоза, обухвата и модераторни ефекат домицилног институционалног 
окружења на њихов однос. 
Кандидаткиња је детаљно обрадила тематику предузетничке интернационализације 
МСП земаља у транзицији, полазећи од класификације кључних концепта 
међународног пословања МСП, основних детерминанти институционалног 
контекста земаља у транзицији, модалитета предузетништва у контекстуално 
специфичним условима и са њима повезаних приступа и метода, преко параметара за 
истраживање нивоа међународне предузетничке оријентације МСП земаља у 
транзицији, до индикатора успјешности у међународном пословању предузетничких 
организација, с посебним фокусом на предузетничке извозне активности. 
Примјењени приступ истраживању претпоставки и ефеката имплементације МПО у 
малим и средљим извозним предузећима из БиХ може се сматрати јединственим.  
Истраживање је засновано на анализи секундарних података из релевантних књига, 
часописа, извештаја и статистичких база, углавном доступних у електронским 
базама података и примјени статистичких научних метода и инструмената 
истраживања и закључивања. Кандидаткиња је користила адекватне, довољно тачне 
и савремене методе, и реализовала непристрасно и незавино истраживање.  
Испитивани параметри предузетничке интернационализације МСП земаља у 
транзицији обезбјеђују довољно елемената за поуздано истраживање, статистичка 
обрада података је адекватна, а добијени резултати истраживања су јасно приказани. 
Литература која је кориштена у истраживању је релевантна и уредно је 
референцирана, према важећим научним стандардима, примјеном АPA стандарда, 7. 
издање. 
Теоријско и емпиријско истраживање у докторској тези извршено је у складу са 
дефинисаним циљевима истраживања и дало је очекивани научни и прагматични 
допринос уз проширење постојећих теоријских и практичних сазнања у 
истраживању међународне предузетничке оријентације МСП земаља у транзицији.  
На основу претходних истраживања и секундардних извора података, кандидаткиња 
је указала на значај интернационализације МСП за привредни развој земаља у 
транзицији, идентификовала основне карактеристике и покретаче њихове 
међународне експанзије, анализирала основна обиљежја институционалног 
окружења земаља у транзицији, постојеће националне програме помоћи извозу МСП 
Западног Балкана, модалитете извозних стратегија и бројне индикаторе успјешности 
извоза. Посебну пажњу је посветила ефектима предузетничке ангажованости на 
извозне активности МСП и размотрила утицај институционалног окружења земаља у 
транзицији на њихову интернационализацију.   
Кандидаткиња је верификацију постављене главне и помоћних хипотеза извршила 
прикупљањем и анализом примарних и секундарних података. На основу критичке 
процјене резултата реализованог емпиријског истраживања научно је аргументовано 
да ће МСП из БиХ, под притиском слабо развијеног институционалног окружења, 
остварити прву извозну активности у периоду од три године након оснивања и да ће 
у истом временском периоду њихов приход од продаје на иностраном тржишту, у 
структури укупног прихода, бити једнак или већи од 25%, уколико имплементирају 
концепт МПО. Поред наведеног, истакнуто је да се не може тврдити да постоји 
позитиван ефекат примјене концепта МПО на географску распрострањеност 
извозних активности и интензитет извоза МСП из БиХ у условима слабо развијеног 
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институционалног окружења. 
Кључним научним доприносом може се сматрати, поред развоја адекватног модела 
предузетничке организације погодног за једноставнију, бржу, распрострањенију и 
успјешнију интернационализацију МСП земаља у транзицији, идентификовање 
нових чињеница о комплексној и значајној међузависности МПО и успјешности 
интернационализације МСП земаља у транзицији, као и дефинисање потенцијалних 
праваца даље истраживања.  
Теоријски и емпиријски резултати истраживања у докторској дисертацији дали су 
кључне одговоре на постављена проблемска питања и оправдали потребу 
истраживања међународне предузетничке оријентације МСП земаља у транзицији. 
Добијени резултати су правилно, логично и јасно тумачени и кандидаткиња је, 
упоређујући са резултатима других аутора, испољила довољно критичности. 
Кандидаткиња је спровела сва неопходна истраживања у вези истраживане теме 
примјеном одговарајућих научних метода, повезала добијене резултате са 
постављеним хипотезама и извођењем доказа дјелимично их потврдила.  
Резултатима истраживања докторске дисертације идентификовани су проблеми 
интернационализације МСП земаља у транзицији, наведене смјернице за њихово 
рјешавање, а на основу препорука за будућа истраживања, уз одређене корекције 
дефинисаног концептуалног и оперативног оквира истраживања, представљене су 
могућности надоградње истраживања односа МПО и успјешности извоза МСП.  
Кандидаткиња је на основу спроведеног истраживања дошла до значајних научних и 
прагматичних резултата који представљају богату истраживачку основу за нова 
истраживања предузетничке интернационализације МСП земаља у транзицији, због 
чега је ова докторска дисертација интересантна за будућа истраживања и 
прагматично корисна.  
Комисија је јединствена у мишљењу да је кандидаткиња мр Лидија Митрашевић 
успјешно извршила истраживање у складу са одобреном темом докторске 
дисертације.  
Докторска дисертација кандидаткиње мр Лидије Митрашевић је у складу са чланом 
3. Правилника о поступку провјере оригиналности завршних радова студената на II и 
III циклусу студија Универзитета у Бањој Луци прошла провјеру оригиналности 
докторске дисертације са 0% преклапања, о чему постоји одговарајући извјештај, те 
се, уважавајући постигнут научни и прагматични допринос, може сматрати 
оригиналним научним дјелом самостално урађеним уз примјену адекватних научних 
метода истраживања.  
С обзиром на наведено, Комисија даје позитивну оцјену докторске дисертације мр 
Лидије Митрашевић под називом: „Претпоставке и ефекти примјене концепта 
међународне предузетничке оријентације у малим и средњим предузећима земаља у 
транзицији“ и сматра да овај рад задовољава све критеријуме успјешно урађене 
докторске дисертације, па из тог разлога 
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П р е д л а ж е 
 
Наставно-научном вијећу Економског факултета Универзитета у Бањој Луци и 
Сенату Универзитета у Бањој Луци да прихвати позитивну оцјену докторске 
дисертације кандидата мр Лидије Митрашевић под називом: „Претпоставке и 
ефекти примјене концепта међународне предузетничке оријентације у малим и 
средњим предузећима земаља у транзицији“, одобри њену јавну одбрану и одреди 
комисију за спровођење поступка одбране. 
а) Навести најзначајније чињенице што тези даје научну вриједност, ако исте постоје дати позитивну 

вриједност самој тези; 
б) Ако је приједлог негативан, треба дати опширније образложење и документовано указати на 

учињене пропусте, односно недостатке написане докторске тезе. 
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3.  
4.  
5.  
6.  

 
ИЗДВОЈЕНО МИШЉЕЊЕ: Члан комисије који не жели да потпише извјештај јер се не слаже са 
мишљењем већине чланова комисије, дужан је да унесе у извјештај образложење, односно разлог због 
којих не жели да потпише извјештај. 
 


